

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年2月21日 星期一
辛卯年 正月十九
第044期 总第6816期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:dmdcjb@sina.com
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

规划推动 中国“稀土保卫战”升级

近日,国土资源部决定设立首批稀土矿国家规划矿区,目前国内稀土资源的重视程度开始加码至“国家”层面。 [详见 A2 版《专题策划》]



创始人苏增福清空所持苏泊尔股份,套现 34 亿

外企全面接盘 苏泊尔已改姓

财经评论 | Caijing Pinglun

创始人“下野”是进步

□ 毕竟

中小板元老苏泊尔创始人套现 34 亿。武汉专家表示,创始人“下野”是一种进步。中山证券武汉营业部刘震:苏泊尔创始人出让公司控股权事件,对股市还是具备正面意义的,并不能简单地按照大股东套现来看待。这是对“民营企业在发展到一定规模后如何转型”问题的一种探索,创业者对公司影响力的消失,使有别于家族式管理的先进管理机制得以有效执行,在创始人得到丰厚回报的同时,公司也获得了新的发展契机。

银河证券中南路营业部陈武宏:其实上市公司原始股东的套现冲动一直就存在,只不过之前都是多半在二级市场,以逐步减持的方式进行。这次苏泊尔创始人以股权转让的形式,把大部分股权转让给大股东,而且溢价还颇高,倒是一个例外。大股东以实际行动表示了对上市公司价值的认同,可以看作是市场普遍存在的一边倒的减持和“蜻蜓点水”式增持现象中的一抹亮色,对市场有一定积极意义,投资者应去积极挖掘上市公司的投资价值。

平安证券武汉营业部李波:苏泊尔外资股东再次举牌收购苏泊尔 20% 的股权,说明外资股东非常看好苏泊尔的中长期发展。创始人套现不能代表什么,只是说创始人套现后有其他打算。苏泊尔是一家质地非常好的公司,未来若干年有望继续保持高成长。

长江证券总部张睿:在整个股市中,苏泊尔此事目前是个别案例。对苏增福来说,是激流勇退,兑现多年创业成果,算得上修成正果。

在高位减持套现,把市场让给外资,法资大股东全面接手介入国内餐具制造业细分龙头。创业板成为产业资本套现的宝地和福地,虎年涨得最好的就是创业板。中小板,资金集中炒作,股价整体飙升,造就出更多富人,当公司价值充分得到体现的时候,兑现就成了最好的选择。对市场而言,中小板能够卖出高额现金的公司也会选择留住现金,而不是留住公司,中小板就成了创业者创造更多财富的跳板,而不是归宿。

2月 17 日,苏泊尔发布公告称,公司大股东 SEB 公司与第二大股东苏泊尔集团、第三大股东苏泊尔公司创始人苏增福达成协议,拟收购苏泊尔集团及苏增福所持有的 20% 苏泊尔股份,上述转让协议完成后,SEB 将以 71.31% 的持股数量成为公司绝对控股股东。据悉,协议转让价格为 30 元 / 股,本次协议转让完成后,苏增福手上将不再持有上市公司任何股份,退出苏泊尔。

减持行动始于 2008 年

在 2007 年法国 SEB 收购苏泊尔之时亦有“一口锅影响不了国家安全”的言论出炉。彼时,包括爱仕达、双喜、顺发等 6 家中国炊具企业联合反对此次并购。

不过后来在苏氏家庭的斡旋之下,法国 SEB 成功控股苏泊尔。此后,早在 2008 年 1 月,SEB 国际就通过协议转让、定向增发和要约收购等方式获得了苏泊尔 51.31% 的股份。此后,苏增福及其儿子苏显泽便不断在二级市场减持苏泊尔股票,套现金额

达数亿元。此次转让完成后,苏增福将不再持有苏泊尔股份。加上此次套现的 34 亿元,苏氏家庭已从苏泊尔套现约 36 亿元。

退出与投资房地产有关

苏泊尔公共关系的相关负责人则向记者表示,股权结构变动后,苏泊尔现有的董事会结构和经理人团队保持不变,这也就意味着苏显泽暂时不离开苏泊尔,而其身份则慢慢由“股东”向“职业经理人”转变。

分析指出,苏增福从自己一手创办的公司全身而退,与其投资房地产不无关系。2007 年~2009 年,苏泊尔净利润增长率分别达到 71.98%、37.55%、31.25%,一直保持着快速增长的态势。业绩预告显示,公司 2010 年的净利润将同比增长 30%~50%。因此,苏增福的退出让业界不解,有媒体报道,苏氏家族疯狂减持或与投资房地产有关。

对于苏泊尔创始人退出,曾强烈反对 SEB 入主苏泊尔的一位同行高管向记者表示了“惋惜”之情。不过他也坦言当初担心

SEB 进入中国炊具行业会造成垄断的局面并未发生,国产炊具企业已形成竞争力。

SEB 称接盘并非“蓄谋已久”

值得注意的是,SEB 的每股 30 元的增持价格高于苏泊尔 17 日 26.55 元的收盘价,国泰君安分析认为,SEB 集团溢价增持,显示对苏泊尔未来发展的较强信心。

SEB 国际表示无意让公司退市,承诺自交割日起的 3 年内,不转让或以任何其他方式出让、出售其通过此次战略投资持有的苏泊尔股份;不做出任何可能导致苏泊尔退市或致使苏泊尔丧失上市资格的决定或行为;

(紧转 A2 版)



商务部正制定外资并购安全审查细则

商务部新闻发言人姚坚 2 月 17 日透露,商务部目前正在制定外资并购安全审查制度实施细则和规程。姚坚还表示,在过去五年中,中国吸收外资的趋势发生了重大变化,由以往以出口导向为主,发展至今以本土导向为主。

2 月 3 日国务院发布《关于建立外国投资者并购境内企业安全审查制度的通知》。姚坚表示,《通知》中明确了外商投资并购安全审查所适用的范围、检查的内容和工作机制。商务部将根据通知的要求,目前正在制定进一步可操作的实施细则和规程。商务部外资司正在制定比较详细的、可操作的实施办法,会在制定完善、听取业界意见之后尽快出台可操作的办法,进一步增强政策的透明度,进一步完善政府部门的依法行政。

持对外开放政策不动摇理念的进一步阐释,进一步促进中国吸收外资结构的质量和结构的改善,为下一步吸收外资提供比较好的条件。

姚坚在当天的例行新闻发布会上指出,去年全球的直接投资是 1.12 万亿美元,超过 70% 是以并购方式实现。而中国去年吸收的外资是 1050 亿美元左右,但是以并购方式的投资只有 3%。

从中国吸收外资的发展来看,并购将成为今后的趋势,可能是 8%、10% 的发展上

资的趋势发生了重大变化,由以往以出口导向为主,发展至今以本土导向为主。以中国市场为目标的生产制造活动占到外商投资企业经营活动的 60% 以上,这一趋势将进一步延续。

在消费方面,据商务部统计,1 月份,全国 3000 家重点零售企业实现销售额较上年同期增长 26.6%,增速比上 12 月份加快 7.6 个百分点。

姚坚指出,在一系列稳定物价政策作用下,主要农产品价格涨幅放缓,随着气温回升和部分经营户节后返城,预计后期蔬菜价格总体呈现稳中有落。

在对外贸易方面,姚坚表示,今年中国将把促进进口作为一项重要政策加以推进。随着 2011 年进口政策的进一步落实,中国的贸易顺差应当会在平衡的基础上得以明显改善。

(卢锋)

吸收外资以本土导向为主

姚坚表示,在过去五年中,中国吸收外

药物去屑,就是康王

康王

DINON

JED 吉尔达 信自己的每一步

双星集团

www.doublestar.com.cn

“吉尔达杯”征文大奖赛

本版新闻均可参加征文比赛
联系电话:0577-86531048

本期导读 | 大财经
REVIEW FINANCE

经 营企业 | ENTERPRISE

A3

武钢海外战略获新进展

A4

义马当先强国企 科学发展再跨越

理 通商道 | COMMERCIAL

B1

经理人心中的十大商业偶像

B2

李宁:体育品牌的探路者

财 智人生 | LIFE

B3

海尔的制胜之道——企业设计

B4

晶牛微晶集团起草的《工业用微晶板材》行业标准通过审查

富 在市场 | MARKET

C1

豫酒“金花”含苞欲放沐“春”风

C4

政策“力推”企业“有心”

贵州苗医药集团呼之欲出

苹果发布报告承认“有毒”

主要问题仍遮遮掩掩

2 月 15 日,苹果公布了 2011 年供应商责任进展报告,这是自 2010 年 4 月起中国 34 家环境 NGO 组织(后增至 36 家)点名苹果供应链问题后,苹果公司首次做出的实质回应。

苹果在报告中提供了对 127 家厂商的审查结果及回应,报告显示,2010 年苹果发现 37 家厂商存在严重违规行为,远多于 2009 年的 17 家。

北京公众与环境研究中心主任马军接受记者采访时表示,苹果今年的报告已经较往年有了一定的进步。他说,以往数次,苹果曾以拒绝透露供应链信息为名消极回应,或表示不能确定出现严重职业毒害和污染的联建科技是其供应商,同时要求环保组织“提供证据”证明联建与苹果公司的供货关系。

不过,这 36 家环保组织认为,报告仍是“犹抱琵琶半遮面”,根据环保组织掌握的情况,苹果对在华供应商在生产和管理上其实都是有干预的,出了事却一股脑全推给供应商,这与苹果在报告中标榜自己的所谓“社会责任企业”并不相符。(薛松 段郴群)

诚实守信 凝固到永远
水泥·电力·畜牧
冀河安多投资(集团)有限责任公司
电话:0941-7231441 网址:www.andoutouzi.cn